
中国仪器仪表行业协会团体标准

《拆回智能电能表分拣检测技术规范》
编制说明

（征求意见稿）
20230801
一、工作简况

1、任务来源

本团体标准于2022年3月24日根据中国仪器仪表行业协会下发的中仪协[2022]4号文件取得立项批复，项目名称为：《拆回智能电能表分拣技术规范》，项目编号为：T/CIMA 0082，由中国仪器仪表行业协会电工仪器仪表分会提出，由中国仪器仪表行业协会归口。
2、目的和意义 

随着社会经济的不断发展，用电客户逐年增长，智能电表运行规模每年也保持较为稳定的增长，在全球能源互联网发展的推动下，城市智能电网加速迭代更新，每年因用户用电业务及技术更新等原因更换拆回的智能表数量日益庞大，并在未来相当长的一段时间内仍将保持不断的增长，原本单一粗犷的废旧物资处理方式，已不再适应电网企业资产的精益化管理要求。在此背景下，实施拆回智能表的规范化分拣可从有效收集资产质量数据、识别可再利用资源、加速资产库存周转、规范废旧物资分类处置等方面建立更加科学、高效、绿色的拆回资产管理方式，节约社会资源投入，提升产业链共赢发展，营造绿色文明生态。

目前我国多个省市均已探索开展拆回智能表的分拣检测及分类处置工作，但在相关领域的标准化建设方面仍处于空白，对拆回智能表如何分类分步筛选、如何制定检测方案、应用什么技术方式拣选及检测、分类处置的要求等方面亟需明确规范化的技术要求，为该项业务的实际开展提供科学的指引，建立契合智能表当前技术水平和质量管理需求的精益化分拣方式。
3、主要工作过程

2022年2月：申请立项并上报标准的草案稿和项目建议书，制定立项计划。
2022年3月：中国仪器仪表行业协会下达了“关于同意《基于电力流的碳排放计量 第1部分：模型指南》等十项团体标准立项的批复”，由国网江苏省电力有限公司营销服务中心牵头，组织成立标准起草工作组。

2022年4月：启动团体标准制定工作。起草组严格按照《国家标准管理办法》、GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等文件的要求进行标准制定并形成了工作组讨论稿。

2022年5月-6月：工作组讨论稿在标准编制工作组内部征求意见，共回收意见56条，主笔单位按照回收意见对工作组讨论稿进行了修改完善。

2022年7月：在四川成都召开第一次工作组会议，对工作组讨论稿的标准化对象、结构进行了认真、细致的逐条讨论，并对主要技术内容达成了一致意见，形成会议纪要。
2023年5月：在山东青岛召开第二次工作组会议，对标准工作组讨论稿以及所征求的意见内容进行了仔细讨论，同时分配标准符合性验证工作，并对试验项目进行分工，形成会议纪要。
2023年7月：形成征求意见稿。
4、 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
工作组组长由哈尔滨电工仪表研究所有限公司担任，牵头起草单位是国网江苏省电力有限公司营销服务中心，主要起草单位有国网重庆市电力公司营销服务中心、国网湖北营销服务中心（计量中心）等。
主要起草人：高雨翔、陈文礼、赵聪等。
国网江苏省电力有限公司营销服务中心作为执笔单位负责了本标准的起草、修改工作；哈尔滨电工仪表研究所有限公司作为工作组组长主要负责组织、协调等相关工作；国网重庆市电力公司营销服务中心、国网湖北营销服务中心（计量中心）等成员单位在标准制定过程中提出了很多修改意见。

高雨翔为本标准的主笔人，负责标准的编写；赵斌为本标准的技术负责人，为标准的总体内容进行全面指导；刘献成为本标准起草工作组的组长，王宏博为本标准起草工作组的副组长，何珊等为本标准起草工作组的组员，负责标准的编写进程和组织协调工作；陈文礼、赵聪等工作组成员为本标准的编写和修改工作给与大量帮助。
二、主要试验（或验证）情况

在本标准起草工作过程中，委托部分企业对标准中的主要检测方法分别进行了验证试验。由南京电力自动化设备三厂有限公司、江苏林洋能源股份有限公司配合开展试验验证工作。

试验涵盖计量性能检测、存储单元检测、通信单元检测、费控单元检测、时钟单元检测、电源单元检测、软件功能检测等项目。

三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据 

3.1主要阐述标准制定或修订过程遵循的基本原则

本标准从实际应用出发，充分考虑了现有相关国家标准和行业标准。编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1 部分 标准化文件的结构和起草规则》的规定进行编写和表述。

参考GBZ/T 189-2007 工作场所物理因素测量，DL/T 1490-2015 智能电能表功能规范，DL/T 2347-2021 电能表回收处置技术规范，JJG 596 电子式交流电能表检定规程，JJG 597 交流电能表检定装置检定规程，JJG 691-2014 多费率交流电能表检定规程，JJG 1099-2014 预付费交流电能表检定规程，JB/T 9329-1999 仪器仪表运输、运输贮存基本环境条件及试验方法。
本标准规定了拆回智能电能表分拣检测的有关技术要求，包括检测对象、分拣检测项目、检测方法、检测结论，适用于拆回智能电能表的分拣检测。
3.2标准主要内容中技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则依据

3.2.1 范围

本文件规定了拆回智能电能表（以下简称拆回电能表）分拣检测的有关技术要求，包括检测对象、分拣检测项目、检测方法、检测结论。

本文件适用于拆回智能电能表的分拣检测。
3.2.2 术语和定义

对本标准使用到的术语进行了定义，同时也引用了相关标准的定义。
分选、拆回电能表分拣装置、分拣、故障现象、复检、品规为本标准定义术语。

3.2.3 技术要求

对拆回智能电能表的分选及分拣检测项目提出了性能要求，相关参数、指标的设定是依据了检测环境条件、对检测对象的需求、以及相关国家、行业标准制定的。

3.2.4 试验方法
根据拆回智能电能表的分选及分拣检测项目技术要求条款，依据或参考了相关检测标准中提及的试验条件、试验等级、试验方法等制定本标准的试验方法。

四、标准涉及国内外专利及处置情况
无。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

支撑拆回智能表分拣科学管理，指导拆回智能表正确分类处置，充分发挥资产利用价值。有利于积累大量故障信息数据库，用于实施计量资产的状态检测及智慧诊断，实现故障隐患的及时处理和主动预防。
制定本标准可规范拆回智能表分拣检测方案制定，明确电能表上电检测操作要求，保障故障信息及检测结论准确性，产生可靠检测数据，应用数据驱动价值提升管理决策水平。
本标准可推广应用于各级国网公司，作为拆回智能表分拣工作开展的依据，规范拆回智能表的分拣管理方式及业务流程，助力计量资产集约化、精益化管理水平提升。
六、标准与现有标准、制定中标准的协调配套情况

与现有标准、制定中的标准没有矛盾。

七、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见
本标准为首次制定，为推荐性团体标准。 

十、贯彻标准的要求和措施建议
自标准发布后，及时推广实施。
十一、废行现行相关标准的建议

无。

十二、其他予以说明的事项

在第一次工作组会议上，工作组对标准草案稿的标准化对象，标准结构进行了认真、细致讨论，工作组一致认为，基于本标准的结构和主要技术要素，标准化对象主要围绕检测环节的技术，故将原标准名称修改为“拆回智能电能表分拣检测技术规范”。
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